

**3-я московская коммунистическая стрелковая дивизия-130
стрелковая дивизия-53 гвардейская Тартуская Краснознамённая
дивизия: от Москвы до Восточной Пруссии**

Народное ополчение 1941 г.- добровольческие формирования из лиц, не подлежавших первоочередному призыву по мобилизации. Такие формирования сыграли большую роль в вооружённой борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны и внесли огромный вклад в битву за Москву и победу советских войск. Одной из таких дивизий является 3 мксд-130 сд-53 гвсд.

История дивизии

В трудное время для нашей страны Народное Ополчение всегда вставало на защиту Отечества. Так было в 1612, 1812 и в 1941 годах. Во времена Великой Отечественной войны в июле 1941 года были сформированы 12 Дивизий народного ополчения (ДНО). Затем в октябре 1941 года было сформировано ещё 4 ДНО, и первой из них была сформирована 3-я МКСД. Она была создана из 25 Рабочих коммунистических батальонов от каждого района Москвы и заняла в конце октября 1941 рубежи на ближних подступах к Москве на Волоколамском, Ленинградском и Дмитровском направлениях.

3-я московская коммунистическая стрелковая дивизия была сформирована в Москве в октябре 1941г приказом МВО от 28.10.1941г № 0021 на базе 25 (по числу районов города) добровольческих коммунистических батальонов, созданных во исполнение решения собрания Московского городского партийного актива от 13 октября 1941г.

В московской школе №1249 располагался штаб дивизии и политотдел, здесь же проводились собрание и зачисления в дивизию.

После обороны Москвы дивизия была переименована в 130 сд. С февраля 1942 она вела тяжелые бои против Демянской группировки, освобождая Новгородскую и Ленинградскую области.

8 декабря 1942 г. за проявленные отвагу и мужество дивизия была переименована в 53 гвардейскую и была награждена орденом Красного Знамени.

Командир дивизии:

Бурлакин Иван Иванович (16.10.1943 – декабрь 1945г.)

Боевой путь 53 гвсд:

Рижская операция (14.09.1944-22.10.1944)- 3-й Прибалтийский фронт

Во втором этапе операции принимает участие в составе 1-й ударной армии.

Войска 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов 12 октября 1944г. завязали бои за столицу Латвии.

13 октября 1944г. 3-й Прибалтийский фронт (1-я ударная армия 53гвсд) освободили Ригу с востока, 15 октября 1944г. западной частью города овладел 2-й Прибалтийский фронт.

Курляндская операция (10.10.1944-09.1945)- 2й Прибалтийский и Ленинградский фронт

Ноябрь - декабрь 1944г. и январь 1945г. наступательные бои за Тукумс. Курляндская группировка занимала западную часть Латвии от Тукумса до Лиепая (порты Лиепая и Вентспилс) 28 февраля 1945г. взят Приекуле.

С марта по апрель 1945г.- активная оборона в лесу.

8 мая 1945г. приказ идти на штурм Лиепая. Новость о Победе застала их в пути.

Прибалтийский регион прикрывал Восточную Пруссию с востока. Для Берлина было очень важно удержать за собой Прибалтику. Потеря этого региона была значительным ударом для Германской империи. Через Прибалтику открылся выход к Восточной Пруссии, из-за чего она оказалась под ударом.

Через освобождение Прибалтики Балтийский флот получил возможность вести операции на немецких коммуникациях, прикрывать приморские коммуникации и фланги сухопутных войск со стороны Финского и Рижского заливов. Советские войска с выходом к побережью Балтийского моря получили возможность нанести фланговые удары немецким войскам в Восточной Пруссии.

Курляндская операция с 10 октября по 9 мая 1945г.

53гвсд участвовала в составе 1-я ударной армии, затем в составе 51 армии.

Немецкое командование приняло решение начать отвод войск из района Риги на территорию Курляндского полуострова. В ночь на 6 октября 1944г. немцы начали эвакуировать войска.

Советское командование не ставило основной целью уничтожить немецкую группировку «Курляндия» (в прошлом «Север»), изолированную от остальных войск вермахта и не имеющую возможности оказывать влияние на главные сражения заключительных этапов войны.

3-й Прибалтийский фронт был расформирован, 1-й и 2-й

Прибалтийский фронт получили задачу уничтожить немецкую группировку. Немцы стояли насмерть, а советские войска испытывали явную нехватку сил.

В Курляндский котел попало около 500 тысяч солдат и офицеров противника, огромное количество оружия, техники и боеприпасов. Группировка была блокирована и прижата к морю, между Тукумсом и Лиепаей. Её можно было перебросить в Германию только через море, но на перевоз одних дивизий ушло бы около трех месяцев. Поэтому от этого решения отказались. Гитлеровские дивизии, оказавшиеся в Курляндском мешке, были потеряны для Гитлера навсегда. Тем не менее, за восемь месяцев существования плацдарма в Курляндии командование группы армий «Север» неоднократно снимало с него крупные соединения, порой по размеру достигающих численности дивизии, перебрасывая их в Восточную Пруссию, или использовало его для пополнения частей на территории рейха. Каждая армия на этом фронте выполняла свои задачи. Так 51 армия (53гвсд) удерживала группировку в котле. Её штурмовали 6 раз, пытаясь уничтожить. Группировку держали в районе двух портов Лиепая и Вентспилс.

9 мая группировка была капитулировала. Порты Лиепая и Вентспилс стали принадлежать Латвии, СССР.

84 стрелковый корпус занимался ликвидацией Мемельского плацдарма и блокадой Курляндской группировки в своем направлении.

Блокировка группы «Курляндия» отрезала ей путь к Восточной Пруссии и не дала соединиться с группой армий «Центр» (с конца января 1945г. «Север»).

Удержание в котле самой мощной группировки «Курляндия» дало возможность подготовиться к Кенигсбергской операции, провести ее успешно и завершить Восточно-Прусскую операцию.

После Победы дивизия была передислоцирована в город Ковров Владимирской области и вновь включена в состав Московского военного Округа.

Сейчас она носит название: «467 московско-тартуский краснознамённый окружной учебный центр подготовки младших специалистов (танковых войск)».

В 1947г. образован Совет ветеранов дивизии, который существует до сих пор и проводит работу по патриотическому воспитанию молодёжи, увековечению памяти павших воинов дивизии, социальной и правовой защите ветеранов.

Справка

Дивизия вела боевые действия в составе войск Московской зоны обороны, Калининского, Северо- Западного, Ленинградского, 2-ого и 3-его Прибалтийских фронтов.

Дивизия участвовала в битве за Москву, Демянской, Ленинградско-Новгородской, Псковско-Островской, Тартуской, Рижской, Курляндской наступательных операциях красной Армии.

Двум полкам присвоены почётные наименования «Рижских», два других полка награждены орденами Красного Знамени и Александра Невского.

После Победы дивизия была передислоцирована в город Ковров Владимирской области и вновь включена в состав Московского военного Округа.

Сейчас она носит название: «467 московско-тартуский краснознамённый окружной учебный центр подготовки младших специалистов (танковых войск)».

В 1947г. образован Совет ветеранов дивизии, который существует до сих пор и проводит работу по патриотическому воспитанию молодёжи, увековечению памяти павших воинов дивизии, социальной и правовой защите ветеранов.

Герои Советского Союза дивизии:

- Берендеев Николай Михайлович – командир моторазведроты,
- Чебодаев Михаил Иванович – связист,
- Ковшова Наталья Венедиктовна – снайпер,
- Поливанова Мария Семёновна – снайпер

Примеры подвигов воинов дивизии:

Анатолий Евгеньевич Халин (30 мая 1913 – 22 февраля 1942)

Его отец работал электромонтером, мать была домохозяйкой. С детских лет Анатолий любил книги, пока не научился читать, просил бабушку, которая ему много читала. В школе он был активистом, занимался в физкультурном и стрелковом кружках.

Был командиром роты автоматчиков 3-й Московской Коммунистической дивизии народного ополчения. 22 февраля 1942 года он совершил подвиг самопожертвования: закрыл собой амбразуру вражеского дзота у Новой Руссы. Посмертно награждён орденом Красной Звезды.

Наталья Владимировна Малышева (12 декабря 1921, Крым- 4 февраля 2012)

Родилась в семье земского врача. С детства занималась плаванием и гимнастикой, бегала на лыжах, стреляла. Окончила курсы медсестёр.

Еще до войны Наталья Владимировна поступила в Московский авиационный институт.

В 1941 году пошла на фронт. Служила в дивизионной разведке на Волоколамском направлении. В июне 1942 года была направлена на 3-месячные курсы в школе разведчиков в Гиреево. После них служила уже в армейской разведке 16-й армии (2 формирования), которой командовал Рокоссовский. Войну закончила лейтенантом. Наталья 18 раз переходила через линию фронта, перехватывала радиogramмы.

Лидия Савельевна Гагарина (5 апреля 1924 – 07 февраля 2017)

Родилась в семье Гагарина Савелия Ивановича, была двоюродной сестрой Юрия Алексеевича Гагарина. Незадолго до войны её семья переехала в Москву.

Лидия Савельевна встретила Великую Отечественную войну в 17-летнем возрасте. Как и тысячи других её сверстниц, только что закончивших школу, она поступила на курсы медицинских сестёр.

По достижению совершеннолетия Лидия Гагарина отправилась добровольцем на фронт в качестве медицинской сестры. Она выполняла свою работу ответственно, с полной самоотдачей. В условиях постоянных обстрелов и бомбежек ей приходилось выносить с поля боя раненых бойцов, проводить вместе с врачами до 30 операций в сутки.

Лидия Гагарина прошла всю войну от Москвы до Прибалтики в составе дивизии народного ополчения (Змксд-130сд-53гвсд). В годы этих суровых испытаний она спасла жизнь тысячам людей.

К концу войны Лидия Савельевна Гагарина стала гвардии старшиной медицинской службы – за самоотверженный труд по спасению раненых, проявленных при этом смелость и мужество - была награждена медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу».

Литература

1. Пегов А.М. Ополчение на защите Москвы. - Московский рабочий, 1978. - 408 с.
2. Бирюков В.К. Добровольцы-москвичи на защите Отечества. 3-я Московская коммунистическая стрелковая дивизия в годы Великой Отечественной войны. – Яуза, 2017, 320 с.
3. Елисаветский Г.Д. Мы вместе сражались. - Московский рабочий, 1980. - 254 с.
4. Павленко П.П. От октября 1941-го до наших дней – МОСКВА: АНО Сообщество потомков московских ополченцев Великой Отечественной Войны, 2023.-224 с.